

В. Н. ВОЛОГДИНА
РЕСПУБЛИКА ТОГО

В апреле 1960 г. на африканском континенте появилось новое независимое государство — республика Того. Это историческое событие — замечательный результат национально-освободительной борьбы народов той части Того, которая до недавнего времени состояла под французской «опекой».

Республика Того находится на западном побережье Африки. Ее территория равна 55 тыс. км², население — 1 100 тыс. чел.

Того расположено в тропической области, в основном в зоне саванн. Географически его можно разделить на три части: а) узкую, песчаную, местами изрезанную лагунами прибрежную полосу; б) возвышенность, начинающуюся непосредственно за прибрежной полосой; в) нагорье, занимающее северные районы страны. Плотность населения весьма неравномерна: наибольшая плотность отмечена на побережье, а также в южной и северной частях возвышенности. Менее всего заселены северные районы Того.

Наименование «Того» появилось на географических картах с конца XIX в. В 1884 г. немцы основали на Гвинейском побережье одну из своих первых колоний, назвав ее Того¹. Первоначально она включала небольшую прибрежную полосу, и лишь после ожесточенной борьбы между империалистическими державами — Англией, Францией и Германией — были установлены окончательные границы колонии. Германское Того представляло собою кусок африканской территории, искусственно выкроенный без всякого учета этнической принадлежности проживающих там народов. Границы колонии делили территорию расселения многих народностей и племен на две и даже на три части. Так случилось с народом эве, более чем другие народы этого района испытавшим всю тяжесть борьбы империалистических держав за обладание колониями, а также моба, чакоси, конкомба, дагомба и др. Одна часть их была включена в состав английской колонии Золотой Берег, другая — в состав германского Того, третья — в состав французских колоний Дагомеи и Верхней Вольты.

После первой мировой войны господство германского империализма в Того прекратилось. Англия и Франция еще в годы войны захватили и поделили Того: примерно две трети территории — 52 тыс. км² — отошли к Франции, а немногим более одной трети — 34 тыс. км² — к Англии. В 1922 г. границы между Британским и Французским Того были вновь уточнены. Французское Того в прибрежной полосе стало граничить непосредственно с английской колонией Золотой Берег. Так этнические территории народов Того оказались поделенными еще раз. При установлении границ колонизаторы менее всего считались с интересами коренного населения; зачастую граница разделяла не только племена и роды, но даже селения².

¹ Того на языке эве, одного из народов побережья, означает «по ту сторону лагуны».

² Колонизаторы проводили границы в основном по меридианам градусной сетки. Неверно мнение некоторых исследователей, утверждающих, будто установление границ между английскими и французскими владениями в Того — лишь формальный акт. Всякое нарушение населением пограничных правил каралось.

Лига Наций санкционировала этот раздел выдачей Англии и Франции мандатов на управление захваченными частями Того. С окончанием второй мировой войны система мандатов Лиги Наций была заменена опекой Организации Объединенных Наций.

* *
*

Этнический состав Того сложен. В его пределах оказались народы различные по происхождению, языку и культуре. Вместе с тем, значительная часть этих народов оказалась за пределами Того. Табл. 1 дает некоторое представление об искусственности границ Того³.

Таблица 1

Народности, племена	Численность в тыс. чел.			
	Республика Того	Бывшее Британское Того	Бывшая английская колония Золотой Берег	Дагомея
Южные районы				
Эве ⁴	419	138	514	—
Ашанти	—	27	554	—
Фон	—	—	10	350
Северные районы				
Б*моба	59	29	30	—
Кусаси	—	22	70	—
Гурма	50	—	—	145
Дагомба	—	42	131	—
Конкомба	20	54	6	—
Чакоси	12	10	10	—
Котоколи	51	7	13	—
Бассари	29	7	6	—
Кабран	166	—	—	9

Среди народов Того самый многочисленный и развитый — эве. К началу колониальных захватов у эве складывались антагонистические классы, существовала частная собственность, имелись зачатки товарного хозяйства, развивалась торговля; эве находились на стадии формирования народности. Община эве была построена по территориальному признаку. Большая патриархальная семья была основной экономической ячейкой. Богатые семьи использовали труд рабов и зависимых от них общинников. Земля, бывшая раньше общественной собственностью, постепенно сосредоточивалась в руках отдельных семей. По видимому, шел интенсивный процесс феодализации племенных вождей.

³ Сведения по Того, бывшему под французской опекой, взяты из материалов ООН «Объединенные Нации. Совет по опеке. Специальный доклад выездной миссии ООН в подопечные территории Западной Африки в 1952 г. по вопросам объединения территории Того и племени Эве», Т/1034, Нью-Йорк, 1952, стр. 27; см. также: P. Mercier, Cartes Ethno-Demographiques de l'Afrique Occidentale, Feuilles № 5, Dakar, Institut Français de l'Afrique Noire, 1954, стр. 22—24; «Encyclopedie de l'Afrique Française», Cameroun — Togo, 1951, стр. 435. Сведения по Того, бывшему под британской опекой, и Гане взяты из книги: «The Gold Coast Census of Population, 1948, Report and Tables», London, 1950, табл. 19, 23.

⁴ Эве в Дагомее слились с родственными племенами фон (в этнографической литературе называемыми также восточными эве), образовав единую народность. В свою очередь, фон в Того слились с эве. Указания численности эве в различных источниках не совпадают. Это объясняется не только неточностью статистики. В южной и средней части Того по настоящее время сохранился ряд более или менее мелких племен, известных в этнографической литературе под названием «остаточных племен». Происхождение их до сих пор не выяснено. Возможно, они были частью каких-то больших племен, которые по различным причинам откололись от своих сородичей и осели в этих районах. К ним относятся мина (56 тыс.), акпосо (42 тыс.), ана (19 тыс.), адеде (6 тыс.) и др. Большинство их полностью смешалось с эве, восприняло их язык, культуру и называет себя эве. Совместно с эве они вели борьбу за создание единого независимого государства. То же относится и к народам Северного Того, часть которых также смешалась с эве.

Наиболее развитыми в общественном отношении были прибрежные племена эве, издавна занимавшиеся торговлей. Среди них выделилась эксплуататорская аристократическая верхушка, так как процесс классовообразования шел здесь значительно быстрее, чем, например, в северных лесных областях, где еще сохранялся племенной строй.

Ко времени колонизации у эве не было вполне сложившегося государства, но они уже имели зачатки государственной власти. Крупнейшие племена сложились в территориальные объединения, включавшие и представителей других родственных народов: ган, ашанти, адангме, дагомейцев и др. Во главе каждого объединения стоял верховный вождь. При нем находился совет, состоявший из более мелких вождей и глав отдельных семей. Народное собрание еще существовало, но почти не обладало властью. Должность верховного вождя была наследственной в пределах семьи, хотя и считалась выборной. При верховных вождях создавался аппарат власти, в их распоряжении находился специальный круг должностных лиц. Вожди жили за счет рядовых общинников. Они получали «подношения» сельскохозяйственными продуктами, скотом, ремесленными изделиями, а позже и деньгами. В их распоряжение поступали также определенные суммы от рыночных сборов, торговли и т. д. В хозяйстве вождей наряду с рабами работали и свободные общинники.

Разложение родо-племенного строя привело к изменениям в экономике, культуре, идеологии эве. Стала выработываться общая культура, исчезала племенная обособленность. Образовался общенародный язык эве. Следы племенных языков сохранялись лишь в виде диалектов. Изучение этих диалектов показало, что различие между ними сводится к чисто фонетическим особенностям, так как они обладают одинаковым грамматическим строем и общим словарным фондом⁵.

Основным занятием эве почти повсеместно является земледелие. Эве издавна славилась как искусные земледельцы, применявшие плодосмен, искусственное орошение и т. д. Главная продовольственная культура для южной и средней полосы Того — ямс. Из клубней ямса эве делают муку, идущую на приготовление лепешек и густой каши (фуфу) — любимого национального блюда. Кашу эту едят обычно с разными приправами из мяса, перца или овощей. Другая распространенная культура в этих областях — кукуруза. Обычно снимают два урожая кукурузы в год. Из кукурузной муки пекут хлеб, готовят различные каши, варят пиво и любимый напиток эве — акатса. В прибрежных районах распространена также культура маниоки, из клубней которой делают муку, употребляя ее в основном в качестве приправы. Выращивают и огородные культуры: томаты, перец, лук, тыкву и др. Широко распространена культура земляного ореха, бобов, сахарного тростника. Большое место в хозяйстве эве занимает разведение масличной пальмы, из плодов которой изготовляют масло и различные кушанья. Из пальмового сока готовят вино. Листья пальмы употребляют в качестве строительного материала. Корни и волокна идут на изготовление музыкальных инструментов и посуды.

Животноводство у эве развито слабо из-за неблагоприятных климатических условий. В тропических лесах водится муха цеце, укус которой смертелен для крупного рогатого скота. Крупный рогатый скот разводят только в некоторых северных районах и на юге, в районе от Анехо до Порто-Сегуро. Из мелкого скота держат коз, овец, свиней, разводят также домашнюю птицу — кур, уток, индеек. Большим подспорьем в хозяйстве эве являются охота и рыболовство.

До прихода европейцев ремесло у эве еще не полностью отделилось от земледелия. Земледельцы нередко занимались ремеслами, чтобы

⁵ С начала XX в. у эве существует единый литературный язык. На нем ведется преподавание в школах, издаются газеты, журналы, книги.

удовлетворить собственные потребности в различных изделиях, а также на продажу. Исключение составляли кузнецы, которые не имели права заниматься другими ремеслами или земледелием.

Среди домашних промыслов эве большое место занимали прядение и ткачество, плетение, гончарство, плавка и обработка металла, резьба, по дереву и слоновой кости. Существовало разделение труда между мужчинами и женщинами: так, прядением, окраской пряжи, гончарством обычно занимались женщины, а ткачеством⁶, плетением, резьбой, обработкой металла — мужчины. Некоторые виды ремесла нередко являлись наследственным занятием. Ремесленные изделия эве пользовались спросом в соседних странах и даже в Европе, особенно ценились изделия из кожи и металла, ткани, плетеные изделия.

В условиях колониального режима развитие многих ремесел эве почти полностью прекратилось; некоторые виды ремесленного производства (плавка металла) совсем исчезли. Рынки наводнились европейскими изделиями: тканями, утварью, одеждой и т. д. Население стало пользоваться этими товарами, хотя часто они по качеству уступали местным изделиям.

Многолетнее господство европейских колонизаторов принесло народам Того нищету и политическое бесправие. Того было превращено в сырьевой придаток метрополий, в поставщика сельскохозяйственного сырья на мировой рынок. В результате экономического и административного нажима местного населения было вынуждено производить лишь нужные колонизаторам экспортные культуры. Во времена немецкого господства основной статьёй экспорта был хлопок, во время французского господства — какао и кофе. Промышленности в Того почти нет, если не считать мелких полукустарных предприятий по производству мыла и пальмового масла. Того богато полезными ископаемыми; имеются залежи бокситов, хромовой и железной руды, титана, урана, фосфатов, месторождения золота. Но за исключением фосфатов, минеральные богатства не разрабатывались. Единственный источник электроэнергии — дизельная электростанция в столице Того — г. Ломе. Железные дороги, построенные еще при немцах, эксплуатируются без существенных изменений. Глубоководного порта в Того нет.

Табл. 2 показывает, что экспорт Того составляют исключительно продукты сельского хозяйства⁷. При этом 75% экспорта приходится на долю Франции.

Главным производителем экспортных культур является мелкое крестьянское хозяйство. Крупных плантаций, принадлежащих европейцам, в Того немного. Уровень развития сельского хозяйства крайне низок. Мотыга до сих пор — чуть ли не единственное орудие производства. Однобокое развитие экономики привело к полному закабалению населения скупочными фирмами и монополистическими компаниями. Неэквивалентный обмен был основной формой эксплуатации крестьян.

Несмотря на крайне низкий уровень развития экономики и консервацию колонизаторами отсталых форм производственных отношений, в современном обществе эве при наличии феодальных или полуфеодальных элементов формируются классы капиталистического обще-

⁶ Традиционная одежда мужчин состоит из куска ткани, носимого в виде длинного плаща, и набедренной повязки. Во время работы плащ снимают. Женщины носят вокруг бедер кусок ткани наподобие юбки. Одежду дополняют различными украшениями. Прежде в традиционной одежде сильно сказывалась социальная дифференциация: красивую и цветную одежду носили богатые и знатные, одежда же простого населения была большей частью одноцветной. В настоящее время, особенно в городах, получил распространение европейский костюм, но во время празднеств эве обязательно надевают свою традиционную одежду.

⁷ «Bulletin Mensuel de Statistique d'Outre-mer», Paris, 1959, № 2, стр. 68.

Таблица 2

Экспорт	1949	1958	1949	1958	Экспорт	1949	1958	1949	1958
	в тыс. т		в млн. афр. франк.			в тыс. т		в млн. афр. франк.	
Живой скот	208	638	3	15	Миндаль,	5026	12 057	90	331
Кофе в зернах	2029	4562	129	767	пальмовые плоды				
Маниока, мука, крахмал, манная крупа	799	6690	8	140	Зерна клещевины	414	168	7	5
Тапиока	2270	1187	60	34	Пальмовое масло	424	868	13	29
Земляные орехи	3097	3444	88	136	Какао	1864	6917	120	1234
Копра	3017	2998	79	114	Хлопок	1283	1748	95	222
					Хлопковое семя	1694	2873	12	25

тва — пролетариат и буржуазия. Более всего развита компраторская буржуазия, национальная же буржуазия немногочисленна и связана преимущественно с сельскохозяйственным производством. Довольно многочисленна прослойка мелкой буржуазии: кустари, применяющие наемный труд, лавочники, уличные торговцы. Положение мелкой городской буржуазии, разоряемой конкуренцией европейских монополий, было очень тяжелым.

Рабочий класс эве еще слаб и малочислен. Это главным образом сельскохозяйственные рабочие, занятые в плантационном хозяйстве, портовые, дорожно-строительные и рабочие электростанций. Наибольший процент составляют чернорабочие. Все последние годы оплата их труда была чрезвычайно низкой, далеко не обеспечивающей им прожиточный минимум. В таком же положении находились и мелкие служащие колониального аппарата.

Среди крестьян эве также идет процесс классовой дифференциации. Выделяются кулацкая прослойка и безземельное крестьянство, вынужденное либо идти в кабалу к эксплуататорской верхушке, либо наниматься на плантации. Номинальным собственником земли продолжает считаться община, фактически же ею распоряжаются вожди племен. За распределение земельных наделов вожди получают определенную мзду (подношения в виде части урожая или отработка на полях вождя).

Иную картину представляют народы Северного Того. Прежде всего они резко отличны от эве по языку, культуре и образу жизни. Родственные им народы живут за пределами Того: в Дагомее, Нигере, на Береге Слоновой Кости, а также в Нигерии, Верхней Вольте и Гане.

В экономическом отношении северные районы Того наиболее отсталы. Очень слабо развита сеть шоссейных и железных дорог, соединяющих северные районы с югом. Основное занятие населения — скотоводство и земледелие. Разводят крупный рогатый скот, свиней, овец, коз. Экспортные культуры не производятся, плантационных хозяйств нет. Скот — главная статья вывоза из Северного Того. Кроме скота вывозят кукурузу, просо, сорго, рис. Главным источником денежных доходов большинства населения служат заработки на отхожих промыслах в южных районах страны или за ее пределами. Новые капиталистические отношения слабо затронули народы Северного Того.

Согласно Уставу ООН, державы-опекуны должны были помогать развитию народов, способствовать подъему экономики и культуры страны. Но даже краткий обзор позволяет убедиться в том, что действительность далека от вымышленного «прогресса», рекламируемого французскими властями.

На все Того с населением свыше 1 млн. чел. имелась только одна больница. Крайне высока заболеваемость и смертность населения. Этому способствовал и тяжелый, изнурительный труд, систематическое недоедание. Медицинская помощь и содержание в больнице платные, хотя с населения взимались налоги на содержание больниц. В Северном Того положение еще хуже — здесь почти полностью отсутствовала какая-либо медицинская помощь.

Школьным обучением, по данным на 1957 г.⁸, в Того было охвачено лишь около 30% детей. Преподавание велось, как правило, на французском языке по специальным программам, внушавшим превосходство белой расы и дававшим неверное представление об истории и культуре Африки. Начальные школы в основном принадлежали различным религиозным миссиям⁹. Местная интеллигенция не раз обращалась к французской администрации с просьбой открыть школы, где преподавание велось бы на родном языке и учащиеся могли бы ознакомиться с историей и культурой своей страны. Но французские власти отвечали на это отказом. Число средних профессиональных технических школ незначительно. Их назначение — готовить мелких служащих для колониально-управленческого аппарата. Высших учебных заведений нет. Лишь одиночки из имущих классов могли получать высшее образование за границей. В Северном Того население почти поголовно неграмотно.

В национально-освободительном движении народов Того главная роль принадлежит эве. Борьба эве за объединение началась еще задолго до первой мировой войны, но движение это было стихийным и неорганизованным. После первой мировой войны, когда территория эве вновь оказалась объектом колониальных переделов, массовое недовольство народа выражалось в многочисленных выступлениях, демонстрациях протеста, неоднократных петициях в Лигу Наций.

После второй мировой войны движение эве за объединение превратилось в упорную борьбу против колониального режима. Эве поняли, что объединение страны без предоставления им независимости не может улучшить их положения.

Национально-освободительная борьба народов Того протекала в очень сложных и неблагоприятных условиях. Натравливая одни народы на другие, французские колонизаторы внесли раскол в движение. Борьбу эве за объединение Того и создание независимого государства они изображали как националистическое движение, которое якобы имеет целью порабощение народов северной части страны. Опираясь на феодальную или полуфеодальную верхушку северных племен, колонизаторы сумели противопоставить их эве. В результате народы северных районов очень слабо поддерживали национально-освободительное движение эве. Это отрицательно сказалось на его развитии.

Одновременно французские колонизаторы пытались вбить клин между эве Того и Золотого Берега, утверждая, будто в случае объединения первые будут порабощены последними, как более развитыми. Колонизаторам удалось поколебать единство эве в вопросе о характере объединения, о целях движения и т. д. Так, одна часть эве выступала за объединение двух Того и населенных эве районов Золотого Берега другая часть — за объединение только двух Того, третья — за присо-

⁸ «Bulletin quotidien d'Outre-mer», № 3943, Paris, 1959, стр. 30.

⁹ Основной религией эве считается анимизм, хотя существует представление о верховном божестве Маву и других божествах; в Северном Того преобладает ислам. Миссионеры проникли в страну еще в первой половине XIX в. Особенно много появилось их в 1880-х годах. С немецкими миссионерами соперничали английские и французские. Католические и протестантские миссии наводнили страну. Миссионеры не только обращали эве в свою веру, но и распространяли влияние своих правительств на местное население.

единение Того под британской опекой к Золотому Берегу; наконец, в Того под французской опекой имелись группы, требовавшие включения его в состав Французского Союза. Колонизаторы умело использовали эти разногласия, заявив в ООН, что отсутствие единогласия в этом вопросе не дает оснований для каких-либо изменений существующего положения.

В процессе движения за объединение народы Того создали свои политические организации, возглавившие их национально-освободительную борьбу. Наиболее значительные из них: «Комитет единства» (Comité de l'Unité Togolaise), основанный в 1941 г.; «Жювенто» (Juvento: Mouvement de la Jeunesse Togolaise) — в 1951 г.; «Народное движение» (Mouvement Populaire Togolais) — в 1954 г. Им противостояли «Партия прогресса» (Partie Togolaise du Progrès), созданная в 1946 г., и «Союз вождей и населения Северного Того» (Union des Chefs et des Populations du Nord Togo) — в 1951 г.¹⁰ Эти две организации, созданные фактически французскими властями, почти не пользовались поддержкой народа.

Наиболее видным и влиятельным лидером движения является Сильванус Олимпио — нынешний премьер-министр Республики Того. С. Олимпио — эве по национальности, родился в 1902 г. в Ломе, в семье владельца крупной плантации. После окончания начальной немецкой местной школы он поступает в Лондонский экономический институт, где получает степень бакалавра коммерции. В 1926—1928 гг. Олимпио работал агентом «Юнайтед Африкен компани» в Нигерии и на Золотом Берегу, а с 1929 г. — в Того. В 1948 г. Олимпио избирается председателем торговой палаты и президентом палаты представителей в Ломе. С 1946 г. С. Олимпио начинает политическую деятельность и становится во главе «Всеобщей конференции эве» и «Комитета единства»¹¹. Он неоднократно посылается представителем от эве на заседания Совета по опеке и Генеральной Ассамблеи ООН. С 1958 г. Олимпио занял пост президента Палаты депутатов и премьер-министра Республики Того.

Политические организации Того, бывшего под французской опекой, действовали в контакте с организациями западной части Того, находившейся под британской опекой: «Союзом Того» (Togo Union), основанным в 1943 г. и «Объединенным Конгрессом Тоголенда» (Togoland Congress), основанным в 1951 г. В 1946 г. была создана совместная «Всеобщая конференция эве» (All Eve Conference). Создание ее, правда, не привело к единству программных взглядов и тактических действий между партиями обоих Того, но тем не менее имело большое значение. Эве получили возможность информировать мировую общественность о своих проблемах через официальных представителей, которых «Всеобщая конференция эве» вместе с многочисленными петициями направляла в ООН.

К началу 1956 г. в результате национально-освободительного движения стало ясно, что Золотой Берег получит независимость. В связи с этим встал вопрос о будущем статусе той части Того, которая находилась под британской опекой и непосредственно примыкала к Золотому Берегу. По решению ООН в мае 1956 г. в этой части Того был проведен плебисцит. Народ должен был выбрать между сохранением режима английской опеки или присоединением к Золотому Берегу. За присоединение голосовали 93 тыс. чел., против 67 тыс.; в южных районах, населенных эве, за присоединение голосовали 44 тыс., против

¹⁰ С 1959 г. носит название «Демократическая партия населения Того» (Partie Democratique des Populations Togolaises).

¹¹ «Комитет единства» был основан С. Олимпио в 1941 г. Вначале это была культурная организация.

55 тыс.¹². Эве по-прежнему стремились к воссоединению и созданию своего независимого государства.

В августе 1956 г. итоги плебисцита обсуждались в Совете по опеке ООН. Было вынесено решение о присоединении Того под британской опекой к Золотому Берегу, когда последний получит независимость. В марте 1957 г. была провозглашена независимость Ганы (нынешнее название Золотого Берега), и Того, бывшее под британской опекой, воссоединилось с Ганой¹³. Так закончился первый этап национально-освободительного движения эве. Проблема объединения эве в целом не была решена, но объединение двух частей эве в едином независимом государстве имело большое значение. Эве, как и другим народам Того под французской опекой, предстояло еще вести борьбу за независимость.

Деятельность прогрессивных политических организаций Того протекала в очень тяжелых условиях. Особенно мрачным был период 1951—1955 гг. Всевозможные преследования, репрессии, провокации, зверские избиения, кровавый террор стали массовыми явлениями. Французские колонизаторы стремились утопить в крови национально-освободительное движение народов Того. Губернатором Того был назначен Пешу, который в 1949—1950 гг. снискал себе мрачную славу на Береге Слоновой Кости. Тюрьмы были переполнены сторонниками движения за независимость. Одного только слова «аблоде» (независимость), произнесенного вслух, было достаточно для заключения в тюрьму. Не избежали этой участи даже мелкие вожди и деревенские старосты, чьи споры о внутренних делах расценивались как выступления за объединение и независимость. Многие вожди и должностные лица были смещены с занимаемых ими постов по подозрению в симпатиях движению за независимость. Против С. Олимпю было сфабриковано уголовное обвинение, лишившее его на несколько лет гражданских прав. Положение в Того под французской опекой не раз обсуждалось в ООН, в Того посылались миссия Совета по опеке, получены были многочисленные петиции от различных организаций, но ООН не приняла каких-либо существенных мер.

Политика террора, проводимая в Того, вызвала резкое осуждение и в самой Франции. Пешу был смещен. Французское правительство понимало, что следует изменить тактику. В апреле 1955 г. Того был предоставлен новый статут, который французское правительство рекламировало как первый шаг на пути к упразднению опеки. В чем же заключалась сущность этого статута?

До второй мировой войны Того управлял французский губернатор, при котором находился так называемый Административный совет, состоящий из четырех французских чиновников, двух европейцев — постоянных жителей Того и двух представителей местного населения, назначаемых губернатором. Кроме того, в каждом из четырех округов, на которые делилась страна, имелся «Совет нотаблей», составленный из представителей верхушечных слоев населения. Эти советы не имели права самостоятельно решать какие бы то ни было вопросы. В 1946 г. во Франции была принята новая конституция, согласно которой Франция образовала с народами заморских территорий союз, якобы основанный на равноправии всех входящих в него народов и наций. Французский Союз явился новой формой господства империалистов в условиях обострения общего кризиса капитализма и распада колониальной системы.

¹² «West Africa», № 2041 от 26 марта 1956 г., стр. 327.

¹³ Южные районы Того, бывшего под британской опекой, вошли в состав Ганы под названием Транс-Вольты, северные же районы присоединены к северным территориям Ганы.

С принятием новой конституции все изменения в управлении Того свелись к следующему: Того, подобно другим французским колониям, получило право посылать своего представителя в Национальное собрание Франции, в Собрание Французского Союза и в Совет республики. В Того было создано Собрание представителей, получившее право одобрять бюджет, а также выносить решения по некоторым вопросам, касающимся главным образом местных административных дел. Выборы в Собрание были многостепенными. До 1952 г. существовали две избирательные курии: для французских граждан, избравших одного депутата от каждых ста человек, и для местного населения, избравшего одного депутата от четырех тысяч. Французские власти разными способами заставляли избирать в Собрание представителей угодных им лиц.

Принятие статута 1955 г. радикальных изменений в положение Того не внесло. Французским властям важно было создать видимость автономии, что позволило бы им отвести обвинение мировой общественности в невыполнении целей опеки. Новое в положении Того заключалось в том, что там были учреждены Территориальная ассамблея и так называемый Правительственный Совет. Однако они не обладали никакой реальной властью. В Правительственный совет допускались пять человек, избираемых Территориальной ассамблеей, остальные назначались сменившим губернатора верховным комиссаром, который являлся председателем Правительственного совета. Последний был послушным органом в руках французской администрации. В результате на выборах в Территориальную ассамблею (июнь 1955 г.), проходивших в обстановке репрессий и давления, профранцузские партии получили большинство.

Завоевание независимости Золотым Берегом и включение Того под британской опекой в состав независимого государства послужило народам Того стимулом для борьбы за независимость и ликвидацию колониализма. Даже профранцузские партии под давлением широких народных масс стали выступать за предоставление Того автономии, хотя и в рамках Французского Союза. Напуганные массовостью движения, грозившего превратиться в антиколониальную войну, и опасаясь возможности присоединения Того под французской опекой к Гане, французские власти стали искать новых форм сохранения своего господства.

В 1956 г. Того был предоставлен статут так называемой Автономной республики. На основании этого статута Территориальная ассамблея получила название Законодательной. Ей предоставлялась известная свобода во внутренних делах (общественные работы, здравоохранение, наблюдение за развитием сельского хозяйства и т. д.). Но все суверенные права, связанные с управлением страной: оборона, внешние сношения, судопроизводство, охрана порядка, финансы, трудовое законодательство и пр., — оставались в руках французов. Верховному комиссару предоставлялись чрезвычайно широкие полномочия: строжайший контроль и право вето в отношении деятельности Законодательной ассамблеи и вновь созданного Совета министров. Премьер-министр назначался верховным комиссаром, после чего происходила инсценировка выборов его ассамблей. В свою очередь премьер-министр «назначал» остальных министров и определял их функции.

Принятие нового статута можно было бы расценивать положительно, если бы французские власти не преследовали совершенно определенные цели: устранить опеку ООН над Того, избавиться от системы международного контроля, чтобы оказаться безраздельными и бесконтрольными хозяевами в стране. Поэтому Франция обусловила введение нового статута ликвидацией опеки. Но для этого требовалось согласие ООН, и

чтобы получить его, французское правительство решило опереться на волю народа».

В октябре 1956 г. проводится референдум, во время которого население Того было поставлено перед выбором: либо новый статут автономной республики и прекращение опеки (а это означало вхождение во Французский Союз), либо продолжение опеки и сохранение колониального управления. Такая постановка вопроса являлась грубым нарушением Устава ООН и не давала народу возможности выразить свою волю. Колонизаторы рассчитывали, что народ выскажется за прекращение опеки. В референдуме приняли участие 335 тыс. чел. Большинство их — 313 тыс. — высказалось за новый статут, 22 тыс. — за продолжение опеки¹⁴. Однако большая часть населения не понимала значения референдума и меньше всего думала, что это очередная хитрость французских властей. Кроме того, как сообщали национальные организации, итоги референдума были сильно фальсифицированы. Национальные организации в голосовании не участвовали и призывали население к бойкоту референдума, разъясняя, что статут не может принести Того настоящей национальной автономии. В стране с новой силой вспыхнула волна преследований сторонников движения за независимость.

После референдума Франция направила в ООН просьбу о снятии опеки. В декабре 1956 г. в Совете по опеке обсуждался доклад Франции. В январе 1957 г. этот вопрос был вынесен на рассмотрение XI сессии Генеральной Ассамблеи. Представители национальных организаций Того выступили в ООН с резкой критикой нового статута, принятие которого они расценивали как антидемократический акт. ООН не утвердила план Франции о немедленной ликвидации опеки. Управляющим Того властям было рекомендовано провести в 1958 г. всеобщие выборы в Законодательное собрание. Новый состав Законодательного собрания должен был от имени народа высказать свое окончательное мнение: принять ли автономию или выбрать продолжение опеки. Французские власти потерпели серьезное поражение. Не помогло им и провозглашение в феврале 1958 г. нового «Франко-тоголезского сообщества», на основании которого Законодательная ассамблея получала более широкие права, а пост председателя Совета министров от верховного комиссара перешел к премьер-министру.

Выборы 27 апреля 1958 г. в Законодательное собрание, получившее название Палаты депутатов, явились новой вехой в истории национально-освободительного движения народов Того. Французская администрация приложила немало усилий, чтобы не допустить победы народа на выборах. Многие тысячи жителей Того не были включены в списки избирателей. Власти доставляли из соседних французских колоний «избирателей», которые за определенное вознаграждение должны были голосовать за правящие партии. Опасаясь волнений, власти заранее доставили из соседней Дагомеи солдат и полицию с целью «наблюдения за выборами», закрыли границу с Ганой. Национальным партиям было запрещено устраивать митинги или собрания, разъяснять задачи выборов и т. д. Предвыборная обстановка в стране была накалена до предела. «Союз объединенных профсоюзов Того» неоднократно проводил всеобщие забастовки протеста в связи с предвыборными махинациями с избирательными бюллетенями.

Несмотря на все ухищрения, народ Того в лице коалиции национальных партий одержал победу. Выборы ознаменовали собой крах французского режима. В них приняли участие 308 тыс. чел. из зарегистрированных 432 тыс. Из 46 мест в Палате депутатов 33 места получили национальные партии («Комитет единства», «Жювенто», «Народно-

¹⁴ «West Africa», № 2064 от 3 ноября 1956 г., стр. 870.

движение» и «Независимые»); 13 мест — бывшие правительственные партии («Партия прогресса» и «Союз вождей и населения Севера») ¹⁵. Народ Того, вдохновленный примером независимых государств Африки и в первую очередь Ганы, объявил свою волю: предоставить Того независимость. После опубликования результатов выборов в стране началось невиданное народное ликование. Празднества длились несколько дней. Народы Ганы, в особенности эве, горячо поддержали своих соседей.

Итоги выборов в Того обсуждались на XIII сессии Генеральной Ассамблеи ООН. После заслушания доклада специальной комиссии ООН по наблюдению за выборами и доклада Совета по опеке единогласно была принята резолюция, постановляющая, что в тот день 1960 г., который будет установлен по соглашению между правительствами Франции и Того и в который Республика станет независимой, соглашение об опеке, утвержденное Генеральной Ассамблеей 13 декабря 1946 г., прекращает свое действие в соответствии со статьей 76 Устава ООН ¹⁶.

Вскоре после выборов было сформировано правительство во главе с Сильванусом Олимпио ¹⁷. В своей программной речи 16 мая 1958 г. он от имени правительства республики Того потребовал урегулирования вопроса о предоставлении Того полной независимости, подчеркнув, что правительство приложит все силы, чтобы положить конец колониальному режиму. В течение мая — октября велись переговоры с Францией об утверждении нового статута и процедуре окончания опеки. 31 декабря 1958 г. был принят статут, утверждающий, что «Того — демократическое государство, которое по его собственной просьбе будет провозглашено независимой и суверенной республикой по окончании международной опеки» ¹⁸. Позднее правительство Того установило дату провозглашения независимости — 27 апреля 1960 г. — в годовщину исторической победы народов Того на выборах.

Со дня прихода к власти правительства, избранного народом, и до провозглашения независимости прошло два года. Однако и за этот короткий период, несмотря на громадные трудности, республике Того удалось достичь известных успехов. Большие затруднения испытывало Того в финансовом отношении. Французские власти всеми силами стремились превратить Того в составную часть так называемого Французского сообщества, теснее привязать Того к Франции. Бюджет страны зависел от французских субсидий, деньги лежали во французских банках.

В 1959 г. правительство Того значительно сократило субсидии, получаемые от Франции, что заставило сократить расходы, увеличить пошлины и т. д. Выступая по радио в июне 1959 г., С. Олимпио сказал: «Только ценой больших усилий всех граждан правительство может осуществить финансовое равновесие и, исходя из этого, добиться финансовой независимости, которая столь же необходима, как и политическая независимость» ¹⁹.

И все же молодая Республика добилась определенных успехов в экономической области. Возросли доходы от внешней торговли. Раньше почти вся внешняя торговля была монополизирована Францией. Нынешнее правительство Того уже подписало ряд торговых соглашений с

¹⁵ «Bulletin quotidien d'Outre-mer», № 3538 от 27—28 апреля 1958 г., стр. 27.

¹⁶ «Объединенные нации. Генеральная Ассамблея. Официальные отчеты», XIII сессия, § 40, А/3988, Нью-Йорк, 1958.

¹⁷ С. Олимпио в выборах участия не принимал ни как выборщик, ни как кандидат, так как был лишен французскими властями избирательных прав.

¹⁸ G. Devernois, Republic of Togoland, 1958—1959, «Civilisation», т. 9, № 9. Bruxelles, 1959, стр. 237.

¹⁹ «Bulletin quotidien d'Outre-mer», № 3880 от 17 июня 1959 г., стр. 28.

другими странами. Большое значение для поднятия торговли и увеличения доходов от продажи экспортной продукции имеет проведенная в 1958—1959 гг. кампания по стабилизации цен на какао, кофе и хлопок. Раньше французские монополии устанавливали произвольные цены на эти товары, получая огромные барыши от непропорциональной доли доходов. Теперь цены на экспортную продукцию стали фиксироваться правительством. Созданы специальные общества по реализации какао кофе и хлопка²⁰.

Правительство наметило ряд мер для развития сельского хозяйства, которому придается большое значение. Издан закон, имеющий целью прекратить миграцию сельского населения в города, увеличить посевные площади, размеры которых за последнее время резко сократились. Для ознакомления населения с новыми методами ведения сельского хозяйства и сельскохозяйственной техникой в районах Тобе, Глиджи, Сотуба открыто несколько показательных школ-ферм по производству продовольственных и технических культур. Намечено создание сельскохозяйственных кооперативов. Организованы специальные общества по защите природных богатств.

Не меньшее значение придается развитию промышленности. Правительство взяло под контроль все работы по изысканию и добыче полезных ископаемых. Активизировалась деятельность созданной пять лет назад компании по разработке фосфатов, в которой Того принадлежит 20% акций. По решению правительства нормальная эксплуатация месторождений фосфатов начнется в 1960 г. К этому времени будет проложена железная дорога для перевозки сырья, создан завод по промывке руды с электростанцией мощностью в 300 млн. квтч. Намечено строительство новых железных и шоссейных дорог, мостов. Особое внимание уделено развитию северных районов страны: построено 34 км железной дороги Блита — Сокоде, которую намечено продолжить; прокладывается новая шоссейная дорога протяженностью в 700 км, соединяющая север с югом, и т. д. Проектируется постройка совместно с Дагомеей глубоководного порта. Ведутся работы по осушению болот и лагун.

Острую нужду испытывает Республика в квалифицированных рабочих и специалистах. Правительство проводит в жизнь лозунг «африканизации кадров». Там, где это возможно, на посты, занимавшиеся раньше французами, назначаются африканцы. Открыта специальная школа, готовящая административных работников, а также кадры специалистов в различных областях экономики. Создано ведомство по африканизации кадров. Все студенты, обучающиеся за границей, взяты на учет. Начинающим студентам разъясняется, в каких специалистах страна больше всего нуждается. Все студенты, оканчивающие учебные заведения (около 300 человек), дали согласие работать на родине.

Не менее остра нужда в рабочей силе и квалифицированных рабочих. Правительству приходится одновременно принимать меры и по созданию квалифицированных кадров, и по борьбе с безработицей, одной из причин которой было именно отсутствие квалификации у рабочих. Создано специальное бюро по найму рабочих. Его задачи: контролировать спрос и предложение рабочей силы; визировать контракты, вести наблюдение за тем, чтобы рабочие получали квалификацию; устраивать на работу тех, кто получает специальную подготовку, и т. д. Бюро развернуло активную деятельность по ликвидации безработицы.

²⁰ У обществ имеются свои фонды, в которые поступают доходы от продажи продукции. Половина доходов идет государству. Из этих фондов выделяются ссуды и т. д. В работе обществ принимают участие представители администрации, финансовых кругов, производители и экспортеры продукции.

Много энтузиастов-добровольцев, особенно среди молодежи, включилось в общую борьбу с безработицей и голодом.

В области социального и культурного развития Республика Того также имеет ряд достижений. Большое внимание уделяется образованию. По данным 1959 г., обучением охвачено около 40% всех детей, что составляет примерно 81 тыс. чел.²¹ Вносятся изменения в учебную программу. Преподаватели-европейцы постепенно, по мере возможности заменяются африканскими учителями. Так, в школах первой ступени на 1454 тоголезских преподавателей приходится только 21 европеец, в школах второй ступени европейцы составляют еще 50—60% преподавательского состава²². Создан профсоюз учителей. В 1959 г. в Того организована секция «Ассоциация по развитию публичных библиотек в Африке», также принимающая активное участие в деле просвещения масс. Намечены большие планы и в других областях социального и культурного строительства. В частности, в 1960 г. предполагается реконструировать все медицинское обслуживание населения. Особое внимание уделяется северным районам страны.

Таковы вкратце первые шаги молодой Республики Того переживает ответственный период в своей истории. Нет сомнения, что народы Того справятся со всеми трудностями и в недалеком будущем разовьют уже достигнутые успехи.

Получение независимости — великая победа народов Того, одержанная в результате многолетней борьбы. Правда, проблема объединения Того и, в частности, народа эве полностью еще не решена. По-прежнему эве Ганы и Того стремятся к объединению и созданию своего государства. Эта проблема может быть решена только в результате переговоров между правительствами двух независимых государств — Ганы и Республики Того.

Еще до того, как эве Того под французской опекой завоевали независимость, вопрос об их объединении с эве Ганы вставал неоднократно. В определенных кругах существовало усиленно поддерживаемое профранцузской прессой мнение, что произойдет насильственное присоединение Того к Гане. Это мнение, очевидно, распространялось с целью внести разлад во взаимоотношения между двумя государствами. Правительство Ганы, и в частности Кваме Нкрума, неоднократно заявляло, что приветствовало бы вхождение Того в состав Ганы при условии, что это будет добровольный акт со стороны населения Того. С. Олимпио был против присоединения Того под британской опекой к Гане, считая, что произошло насильственное включение западных эве в Гану²³. Тем не менее С. Олимпио поддержал заявление правительства Ганы о возможности урегулирования взаимоотношений между Ганой и Того. Выступая в Совете по опеке в ноябре 1957 г. с требованиями независимости Того под французской опекой, С. Олимпио сказал, что «два суверенных государства, Того и Гана, могли бы решить впоследствии, какие отношения будут существовать между ними»²⁴.

После образования республики Того С. Олимпио в своей декларации указал, что для Того важно сохранить хорошие отношения с Ганой, наладить прежние экономические связи, подчеркнув, что с получением независимости «необходимо выработать новые отношения с Ганой»²⁵. С целью налаживания экономических связей в Гану была послана парламентская миссия. Ведение каких-либо политических переговоров было исключено, так как все внешние дела Того тогда еще оставались

²¹ «Bulletin quotidien d'Outre-Mer», № 3943, Paris, 1959, стр. 30.

²² Там же, стр. 30.

²³ «West Africa», № 2074 от 12 января 1957 г., стр. 27.

²⁴ «United Nations General Assembly. XII session. Official records», 4 committee meeting, стр. 245.

²⁵ «Afrique nouvelle», Dakar, год 12, № 561 от 9 мая 1958 г., стр. 8.

под контролем Франции²⁶. С. Олимпио высказал мнение, что проблемы взаимоотношений между двумя государствами могут быть разрешены «в рамках федерации Западной Африки»²⁷. В июне 1958 г. Кваме Нкрума в свою очередь заявил о желании начать переговоры с правительством Того по вопросу об объединении эве, который он назвал важной гуманной и политической проблемой²⁸. Однако оба правительства отдают себе отчет во всех трудностях, стоящих на пути разрешения этой проблемы. Одна из основных трудностей — объединение других народов, в частности народов северных районов Того и Ганы, часть которых живет за пределами этих двух независимых государств, в разных колониях.

Проблема объединения эве и других народов Того не может быть отделена от общих задач народов всей Африки — уничтожения позорной системы колониализма со всеми ее последствиями. Прогрессивные круги эве и других народов Того считают, что расчленение народов может быть признано лишь временно, и что воссоединение их может произойти только в условиях создания независимой объединенной Африки. Получение независимости Республикой Того — решительный шаг по пути к достижению заветной цели ее народов.

²⁶ Вопрос о взаимоотношениях с Ганой послужил причиной разногласий с «Жювенто», которая выступает за более тесный союз с Ганой и содружество с другими независимыми государствами Африки, за более действенную поддержку африканских народов, борющихся за независимость.

²⁷ «Marchés tropicaux du monde», Paris, год 14, № 652 от 10 мая 1958 г., стр. 1217.

²⁸ «African and colonial World», London, июль 1958 г., стр. 6.